

**КАРЛО АДЗЕЛИО ЧАМПИ,  
ВЫДАЮЩИЙСЯ ИТАЛЬЯНСКИЙ БАНКИР  
И ПРЕЗИДЕНТ (1920–2016 гг.)**

**Савченко Наталья Михайловна**  
кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой английской филологии и культуры  
Могилевского государственного университета  
имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

В Италии к политикам относятся более неблагосклонно, чем где бы то ни было, но К.А. Чампи, скончавшийся 16 сентября 2016 г. в возрасте 95 лет, был одним из немногих, кто избежал этой участи. Он хотел быть адмиралом, но стал управляющим Банка Италии в 58 лет, премьер-министром в 72 года и президентом Итальянской Республики в возрасте 78 лет. Этот человек обладал непоколебимым чувством долга, был застенчивым, строгим, упорным, добросовестным и очень ответственным. Он настаивал на том, что «чувство долга перед институтами должно быть постоянным». На протяжении своей долгой жизни К.А. Чампи никогда не забывал урок философа Г. Калоджеро, своего учителя и друга, о том, что «всё должно подвергаться критике разума» [5, р. 5].

К.А. Чампи родился в Ливорно 9 декабря 1920 г. в семье Пьетро Чампи и его жены Марии. Его семья владела двумя магазинами оптики, которыми затем управлял его брат. После учебы в иезуитском колледже он хотел поступить в Военно-морскую академию тосканского морского порта, но ему было отказано из-за плохого зрения. К.А. Чампи получил два образования – филологическое и юридическое. Во время учебы в Пизе он впитал уважение к государственным институтам и любовь к свободе. Там же он встретил свою будущую жену Франку Пилла. В 1939 г. К.А. Чампи выиграл стипендию на учебу в Лейпцигском университете, где всерьез увлекся немецкой литературой, в частности Гете.

В первые годы войны он служил в звании лейтенанта, после подписания перемирия между Италией и союзниками в сентябре 1943 г. он участвовал в движении Сопротивления.

После войны он вступил в партию действия, стал преподавать итальянский и латинский языки в средней школе "Niccolini e Guerrazzi" в Ливорно и одновременно получил еще степень юриста [4, р. 2]. В 1946 г. Карло и Франка поженились. У них родилось двое детей: Клаудио, который пошел по стопам своего отца и стал банкиром, и Габриэла, которая преподавала историю в Университете Витербо. Вскоре он решил отказаться от академической карьеры и в 1946 г. поступил на службу в Центральный банк Италии. Он поднялся по служебной лестнице от администратора до главы исследовательского отдела в 1970 г., а затем генерального секретаря в 1973 г., заместителя генерального директора в 1976 г. и генерального директора в 1978 г. В 1979 г. К.А. Чампи был назначен управляющим Банка Италии. Он отказался от зарплаты управляющего, довольствуясь только пенсиею генерального директора. Долгое время К.А. Чампи не давал интервью, не появлялся на телевидении.

В те годы правящие христианские демократы контролировали большую часть государственного сектора, и банк был вынужден выкупать непроданные облигации, что вызывало эмиссию, чтобы оплатить долги государства. Это были трудные годы для Италии. Уровень инфляции был угрожающим даже по меркам того времени: 14,8% в 1979 г., 21,2% в 1980 г. [6, р. 36]. Поэтому в 1981 г. К.А. Чампи, с согласия Б. Андреатта, тогдашнего министра казначейства, прогрессивного христианского демократа, отдал его от казначейства. Этот шаг стал одним из аспектов растущего авторитета банка, что позволило ему критиковать тенденцию всех правительств Италии наращивать государственный долг. Теперь банк мог устанавливать ставки и был свободен от политического контроля [1, р. 41]. И христианский демократ Дж. Андреотти, и социалист Б. Кракси, которые были премьер-министрами во время 14-летнего пребывания К.А. Чампи на посту управляющего, постоянно конфликтовали с ним, но он сумел сохранить автономию банка и защищал лиру.

К.А. Чампи занимал несколько важных позиций международного значения, в том числе Председателя Комитета управляющих Европейского сообщества и Европейского фонда валютного сотрудничества (в 1982 и 1987 гг.); Вице-президента Банка международных расчетов (1994–1996); Председателя Консультативной группы по конкурентоспособности в рамках Европейской комиссии (1995–1996); Председателя Временного комитета Международного валютного фонда (октябрь 1998 г.– май 1999 г.) [7, р. 1].

К 1991 г. Италия была в смятении. В стране разразился острый кризис, который сопровождался беспрецедентными переменами в итальянской политике. Внезапно рухнула вся прежняя система. Не осталась незатронутой ни одна из важных сторон жизни Италии: от устройства государственной власти до механизмов формирования элит, правил политической борьбы и состава ее участников, характера и функций политических институтов вплоть до общественной атмосферы и шкалы национальных приоритетов. Политическая элита, возглавляемая христианскими демократами, была свергнута обвинениями в крупномасштабной коррупции и повторстве организованной преступности, нарастающими требованиями реформы и приближающимся банкротством государства. Вместе с ней пала и избирательная система, которая гарантировала неизменный характер этой элиты. Пик кризиса пришелся на весну 1993 г. Одна за другой важные фигуры политического истеблишмента были дискредитированы судебными расследованиями, политический класс разваливался. Возникла необходимость в сильном политическом лидерстве.

Несмотря на то, что К.А. Чампи был одним из основателей пизанской секции антифашистской Партии действия, в течение 46 лет работы в Банке Италии он избегал участия в политической жизни и в начале 1993 г. отказался стать министром в коалиционном правительстве Дж. Амато. Тем не менее, его близкий друг О.Л. Скальфаро, президент республики, уговорил его принять пост премьер-министра, когда Италия нуждалась в политическом лидере, не связанном с какой-либо партией, чтобы ввести новые законы о выборах после референдумов в апреле 1993 г. При полной поддержке О.Л. Скальфаро он выбрал членов своего кабинета в течение 48 часов без прохождения через общепринятый процесс переговоров и соглашений с партийными лидерами, составляющими правящую коалицию. Одна треть новых министров были беспартийными [3, р. 90].

К.А. Чампи выставил в парламенте свою программу «обычного гражданина» и приступил к делу.

Трудность К.А. Чампи состояла в том, что экономические проблемы были настолько серьезными, что были необходимы непопулярные меры, чтобы защитить лиру. Его так называемому технократическому правительству удалось улучшить экономическое положение, он начал приватизировать большой государственный сектор Италии и отменил автоматическую индексацию заработной платы с учетом инфляции. Также во время нахождения К.А. Чампи в должности премьер-министра были проведены важные политические реформы. В 1993 г. парламент одобрил новый избирательный закон для Палаты депутатов и Сената, который вводил мажоритарно-пропорциональную систему выборов в них. Ее мажоритарный компонент вынудил партии и политиков выбирать союзников, чтобы быть конкурентоспособными на выборах. Новые правила обеспечили сильный стимул для партийной перестройки. Другим важным компонентом начавшихся в итальянской политике преобразований стала административная реформа, которая помогла оптимизировать государственные расходы и значительно снизить уровень коррупции. Были реорганизованы министерства, распущенные на основе решений референдумов 1993 г., упрощены административные процедуры, введены кодексы поведения, модернизирован контроль, приватизированы многие госпредприятия. Референдумы и последовавшие за ними реформы разрушили старый стиль проведения политики в Италии, почти полностью ликвидировали все доминирующие партии Первой республики и положили начало сложному процессу политического обновления.

В 1994 г. Берлускони выиграл выборы, и началась новая эра. Но К.А. Чампи продолжал служить государству. Возглавляя министерство казначейства в течение трех лет в левоцентристских правительствах Р. Проди (с апреля 1996 г. по октябрь 1998 г.) и М. Д'Алема (с октября 1998 г. по май 1999 г.), он добился сокращения государственного долга, будучи убежденным в том, что ни одно правительство не может использовать девальвацию для лечения системных проблем.

В 1999 г. он был избран десятым президентом Итальянской Республики подавляющим большинством голосов членов парламента (707 из 1010) [4, р. 2]. В преддверии своего избрания на пост президента, газета *Corriere della Sera* описала его основные качества так: «Трудолюбие, ответственность, благородствие» [2, р. 65]. Его рейтинг колебался в пределах 70–80% в течение всех семи лет. Он прился серьезно исполнять свои обязанности, пользуясь тем, что некоторые называют его «пассивной харизмой». Как и некоторые другие президенты, включая С. Пертини (1978–1985), О.Л. Скальфаро (1992–1999) и преемника К.А. Чампи, бывшего коммуниста Дж. Наполитано (2006–2015), он стал продвигать патриотическую любовь к стране.

Лояльность К.А. Чампи по отношению к европейской идеи была продуктом его военного опыта. За место Италии в Европе он боролся без устали. Он хотел, чтобы она вошла в группу лидирующих европейских стран лиги А, как это называлось в то время. При нем Италия стала соответствовать Маастрихтским критериям, тем самым проложив путь для присоединения к единой валюте. Тогда это нашло поддержку у всего политического спектра Италии. В сегодняшней обстановке у этого события много критиков, но в то время все ликовали, и К.А. Чампи был провозглашен национальным героем. Когда была введена единная европейская валюта в 1999 г., он сказал: «Сегодня я чувствую себя европейцем, родившимся в Италии. Деньги, являющиеся проявлением и признаком суверенитета, больше не национальные, а европейские» [1, р. 41]. В ночь, когда началось обращение банкнот и монет евро, с 31 декабря 2001 г. на 1 января 2002 г., зрители впервые увидели по телевизору К.А. Чампи, бывшего управляющего, бывшего министра, бывшего премьер-министра и в тот момент уже главу государства, который, довольный как ребенок, показывал публике новые монеты [5, р. 5].

Его отношения с С. Берлускони не были близкими. В 2003 г., например, К.А. Чампи отказался подписать законопроект о СМИ, который усилил бы влияние медиамагната над телевизионными каналами Италии.

К.А. Чампи не курил и не пил. Его единственной слабостью был шоколад. Он ценил не только Гете и Флобера, но и культу-

ру Центральной Европы в целом. Среди его хобби были игра в карты, езда на велосипеде и гребля, когда он отдыхал в своем доме в Санта-Севера, в 40 милях от Рима.

Когда К.А. Чампи умер, его воспевали практически все. И правоцентристы, и левоцентристы отдавали дань памяти этому честному, искреннему и самоотверженному человеку. Премьер М. Ренци назвал его «институциональным человеком, который служил Италии со страстью». Папа римский Франциск направил соболезнования вдове К.А. Чампи, сказав, что он «исполнял свои государственные обязанности с виртуозным благородствием и сильным государственным чутьем». Финансовая ежедневная газета *Il Sole 24 Ore* назвала К.А. Чампи «президентом национального единства» [2, р. 45]. И только М. Сальвини, лидер Лиги Севера, заявил, что К.А. Чампи был, «с политической точки зрения», «предателем» [6, р. 36]. Лишь немногие удивились подобной оценке, т. к. М. Сальвини известен своими высказываниями. Например, в прошлом году он объявил, что евро является преступлением против человечества.

Будучи президентом, К.А. Чампи говорил о величии итальянской истории, утверждая, что мнение о стране не должно сводиться к странному поведению некоторых политиков. В этом он не совсем преуспел. В 2010 г., когда Италия готовилась отмечать 150-ю годовщину со дня объединения (1861–2011), он опубликовал книгу-интервью под названием «Это не та страна, о которой я мечтал». «Страна культуры, эпохи Возрождения, Рисорджименто и сопротивления, – размышлял он, – страна,

обеспечившая себе членство в еврозоне вопреки всему, является в то же время страной, лишенной идеалов и этических принципов, но полной сепаратистских соблазнов, конфликтов интересов и страдающей от скандалов» [6, р. 36].

В одном из своих последних интервью он размышлял так: «Интересно, как мы можем сохранить уроки истории? Это вечная проблема». И добавил, что «до сих пор верит в Европу, потому что это единственный способ обеспечить будущее молодому поколению» [1, р. 41].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Carlo Ciampi, brilliant Italian central banker and president – obituary // The Daily Telegraph. – 2016. – 16 September. – P. 41.
2. Former Italian president and premier Ciampi dies at 95 // The Daily Mail. – 2016. – 16 September. – P. 45.
3. Italy since 1945 / P. McCarthy [et al.]. – Oxford : Oxford Univer. Press, 2000. – 246 p.
4. Messina, S. Ciampi, il figlio dell'ottico che sognò un Paese pacificator / S. Messina // La Repubblica. – 2016. – 16 settembre. – P. 2.
5. Polidori, E. Carlo Azeglio Ciampi, l'uomo paziente e tenace che non faceva sentire il peso del potere / E. Polidori // La Repubblica. – 2016. – 17 settembre. – P. 5.
6. Sassoon, D. Politician acclaimed as a national hero for ensuring that Italy joined the single currency / D. Sassoon // The Guardian. – 2016. – 19 September. – P. 36.
7. Scacchioli, M. E' morto Carlo Azeglio Ciampi, l'uomo schivo che ha garantito il Paese / M. Scacchioli // La Repubblica. – 2016. – 16 settembre. – P. 1.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Курилова